

筑牢能力根基 充实基层一线

——我市为西部计划志愿者集中“充电”

本报见习记者 黄欣宇

11月17日至21日，共青团长治市委、西部计划长治市项目办举办2025年大学生志愿服务西部计划志愿者培训班。来自各县区的406名大学生志愿者齐聚一堂，用实际行动响应国家号召，以青春力量书写时代答卷。

“此次培训是我市为西部计划志愿者量身定制的‘能力提升必修课’，旨在帮助志愿者快速掌握基层工作技能、明晰服务方向，为他们扎根长治、服务基层筑牢基础。”共青团长治市委工作人员介绍，此次培训共设2期，聚焦基层工作核心需求，精心设置党的二十届四中全会精神宣讲、公文写作能力提升、保密素养培育、市情教育解读、乡村振兴实践指导五大核心模块，构建起全方位的理论知识体系，为志愿者精准“充电蓄能”。

公文写作课堂上，来自长治学院的讲师魏蓝天从格式规范的“细枝末节”

到语言表达的“精准高效”，从行文逻辑的“起承转合”到实操案例的“举一反三”进行了系统性授课。

“以前总忽略标点符号的规范使用，老师提醒后才知道，在公文发文字号中，年份必须用六角括号而非方括号。”服务于长子县人民政府办公室的田科锋迅速在笔记本上记下这一细节。

保密素养提升课程则通过“理论讲解+案例剖析”的方式，将涉密风险点、应急处置流程等内容讲深讲透，有效强化了志愿者的安全防护意识。市情教育课上，市委党校统一战线教研室负责人用翔实的数据、鲜活的故事，让志愿者对这片即将服务的土地有了更立体的认知。

相较于传统课堂讲授，本次培训更突出“理论+实践+交流”的融合模式，组织志愿者走进长治转型发展前沿阵地，在实地观摩中深化认知。

在高新区综合展厅，一张张发展图表、一个个创新成果，直观展现了长治产业转型的坚实步伐；在山西中科潞安紫外光电有限公司，展柜里一排排产品让大家感受到本地科技创新的强劲活力；在上党区东掌村，依托特色产业走上致富新路的故事，让志愿者对乡村振兴的实践路径有了更真切的理解；而滨湖城市阳台的生态美景、观音堂的珍贵历史遗存，更让大家深深爱上了这座兼具生态之美与文化底蕴的城市。

“选择回到家乡志愿服务，对我来说不是遥远的奔赴，而是‘近在咫尺’的担当。”生于武乡、长于武乡的籍冰雁，在武乡县丰州镇武乡中学校开启了乡村教育服务之旅。她说，此次培训让自己对乡村教育的意义有了更深思考，也更加坚定了用知识点亮家乡孩子梦想的决心。

来自黑龙江省鹤岗市的张坤则被长治的魅力深深吸引：“从高新区的转

型突破到东掌村的致富典型，我看到的不仅是一座有活力的城市，更是值得我扎根奋斗的舞台。西部计划让我从基层服务的旁观者，变成了长治发展的参与者，身份转变让我倍感责任重大。”

以梦为马，不负韶华。406名参训学员中，既有土生土长的本地青年，也有来自黑龙江、河北等地的外来青年，涵盖乡村教育、乡村建设、健康乡村、基层治理等多个服务领域，在我市12个县区的基层一线开展1至3年志愿服务，以青春之力为长治革命老区中国式现代化建设注入新鲜血液。

如今，为期5天的培训已圆满落幕。志愿者将带着满满收获回到乡村课堂、田间地头、卫生院所，用专业知识助力乡村教育提质、农业增效、医疗改善和基层治理优化。这批带着理想与技能而来的大学生志愿者，必将在太行山上书写出一份满意的青春答卷。



图说

11月24日，位于襄垣经济技术开发区的山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司生产车间，工人正有序作业。近年来，该公司持续加大技术创新投入，致力于高端化、智能化、绿色化方面取得突破，推动产业结构向清洁高效利用、绿色低碳发展、新兴领域拓展等战略方向加速转型。

本报记者 赵浩 摄

大风防御指南

- 尽量减少外出，不在大树、广告牌或临时搭建物下逗留，警惕高空坠物。
- 关好门窗，加固围板、棚架等容易被风吹动的搭建物，妥善安置易受大风影响的室外物品。
- 停止各类室外大型集会和户外施工作业。
- 及时清理居家、工作场所及周边的落叶、纸箱等可燃杂物；停止室外动火、露天烧烤等易引发火灾的行为。
- 进入林区要严格遵守防火规定，严禁一切野外用火，不要携带火种进山。一旦发现火情，务必迅速拨打119报警。
- 相关水域水上作业和过往船舶注意回港避风。
- 危险化学品生产企业要加强对敞开式和半露天式厂房防风措施，加强检测、报警仪器的防风、防尘检查。
- 低温大风天气下，通勤优选公共交通，减少骑电动自行车和自行车出行，高速公路驾车注意保持合理车速车距。
- 加强户外活动的安全管理，暂停举办有组织的登山、徒步、骑行等户外运动和水上游乐活动等。
- 大风过后，相关单位需对高空作业安全设施逐一检查，消除隐患。

办好社区食堂 让民生福祉更有温度

瀚予

手”协同发力。

办好社区食堂，政策保障是根基。要立足城乡实际，在充分调研基础上稳步推进。优化空间布局，推动资源向老旧小区、偏远乡村倾斜，让更多群众就近享受便捷服务。健全长效扶持机制，完善运营补助、租金减免等扶持政策，重点加大对老年助餐、特殊群体帮扶等支持力度，为可持续发展保驾护航。

办好社区食堂，服务提质是核心。要聚焦多元需求，丰富菜品供给，既考虑老年人的健康需求，也照顾年轻人的口味偏好。完善配套服务，畅通送餐渠道，优化就餐环境，推行“明厨亮灶”，让食品安全可感可知，以细致服务提升就餐体验。

办好社区食堂，多方合力是关键。要坚持“政府引导、市场运作、社会参与”的模式，鼓励社会组织、爱心企业、志愿者等力量参与服务。创新运营模式，通过邻里议事等方式倾听民声，拓展“食堂+养老+文化”等融合模式，让社区食堂从“就餐点”升级为邻里交流的“暖心平台”。

民生无小事，枝叶总关情。社区食堂的一餐一饭，承载着群众对美好生活的向往。要始终以群众需求为导向，持续强化保障、优化服务，把社区食堂办得更有烟火气、更具人情味，让每一餐热饭都饱含幸福感，让民生福祉在“舌尖上”落地生根。



来源：应急管理部

今日天气

晴天

4~6级西北风转2~4级偏西风
最低气温-4℃ 最高气温8℃



中午前后紫外线强度为4级，中等偏弱，外出可适当防护。

生活指数预报



穿衣指数为6级，适宜羽绒服、棉衣等服装，并佩戴口罩、围巾和手套。



晨练指数5级，不适宜晨练。

明日天气

晴天间多云

2~3级偏西风
最低气温-3℃ 最高气温17℃

